

# 上虞盖北:生态筑基 产业升级 全域发展

站在夏盖山巅向东北眺望,万亩良田铺开绿意,绵延至海涂一线。河流蜿蜒如练,将绿地耕耘成一轴生态画卷。画卷上屋舍农家俨然,点缀着一丛丛亮白的葡萄大棚,一派田园风光。这里便是省级特色农业强镇——绍兴市上虞区盖北镇。

绿水青山就是金山银山,这质朴生动又富含哲理的10个字,是人与自然和谐共生的“大道”,在盖北这片质朴的土地上生动演绎了20年。在绿水青山就是金山银山理念的指引下,盖北镇以“千万工程”为引领,聚焦“高质量发展建设共同富裕示范区”核心目标,在生态发展、产业发展、全域发展卷轴上持续不断推动两山转化路径,因地制宜壮大“美丽经济”,让广大人民群众共享生态红利,探索形成强村富民新范式。

■ 孙良 胡丹

## 农业产业破圈出彩

近日,国家知识产权局发布公告,上虞野藤葡萄被认定为国家地理标志产品,并纳入保护范畴。这不仅是对野藤葡萄品质品牌的认可,更彰显了这里葡萄种植深厚的历史与底蕴。

作为上虞野藤葡萄核心产区,盖北镇葡萄栽培历史可追溯至700年前。目前,盖北镇拥有野藤葡萄1.2万亩,年产葡萄超2.65万吨,培育了“甬优”等68个葡萄优质品种,被誉为“江南吐鲁番”。该镇充分发挥葡萄产业优势,深化产学研与村企合作,打造产业联盟,搭建涵盖葡萄品种研发、技术革新及产销策略引领的综合性平台——“葡天盖地”共富工坊,使葡萄成为当地村民的“致富果”。2024年,盖北镇葡萄产业年产值达1.55亿元,果农亩均收入提高6000元。

“我们葡萄大棚5月采摘‘甬优’、阳玉等早熟品种,6月到9月以‘甬优’、阳



果农丰收采摘忙

王啸天 摄

光玫瑰为主,最后是晚熟的‘比昂扣’。”丰棉村葡萄种植户应佰锋介绍。

“通过发展葡萄种植、加工、销售等全产业链,将生态优势转化为经济优势,实现‘绿水青山’向‘金山银山’的转化。”盖北镇党委书记吕彭介绍。今年以来,盖北镇持续擦亮“中国葡萄之乡”金字招牌,深化与省农科院的院地“联姻”,完成10种以上葡萄嫁接,开放参观葡萄生态种植区,促进专家农技技术交流。同时,与浙江德尔耀公司开展深度合作,开发青果罐头等“衍生品”,延伸葡萄产业链条。前不久,野藤葡萄亮相央视节目《你好时光》录制现场,收获明星嘉宾一众好评。

作为传统农业强镇,盖北镇以种植葡萄、榨菜、芥菜“一果两菜”闻名。该镇积极推进省级农村综合改革集成区试点,探索产权制度改革、美丽果园建设、多彩村落打造等集成创新,形成一条更完善、更有生命力的农业全产业链。

眼下,成功入选省级农业“双强”项目的上虞区盖北镇农事服务中心项目正全力推进。项目总投资262万元,将打造成为集农事服务、秸秆处理、技术推广等于一体的产业服务综合体,加速农业产业“破圈”出彩。

当文体赛事走出传统场馆,与自然风光、特色产业相拥,变身成为独具魅力的“无边界赛事”。无人机竞速赛、空气动力车竞速赛……7月,盖北镇的大片葡萄园成为250余名青少年的“赛后乐园”。

## 农旅融合再添活力

葡萄成熟季,盖北镇迎来一年一度的野藤葡萄春季活动,游客从上海、杭州等地赶来。盖北镇打造野藤葡萄公园,不仅致力出产优质葡萄品种,更注重农文旅融合发展。通过打造观光果园,结合丰富的农事体验活动,让游客在品尝葡萄的同时,深入了解葡萄的种植文化与农耕历史,享受乡村的宁静与慢生活。

葡萄园里也有诗和远方。今年,“世外葡萄园”小酒馆创导的“日咖夜酒”青春生活态度吸引了盖北众多年轻人打卡。作为该镇携手青年文创推出的“葡萄+音乐”主题文创项目,除了推出各种人气饮品,还打造了葡萄课堂区、葡萄乐园区等多块动态区域。这种唤醒活力、惬意休闲的新型社交场景,与一路之隔的农学基地一同成为集研、学、游各种功能于一体的“青春多巴胺凝聚地”。

当文体赛事走出传统场馆,与自然风光、特色产业相拥,变身成为独具魅力的“无边界赛事”。无人机竞速赛、空气动力车竞速赛……7月,盖北镇的大片葡萄园成为250余名青少年的“赛后乐园”。

园”。科技与田园的碰撞,让赛事成为农文旅融合新支点,当天的赛事消费券更是直接带动当地葡萄销售2000余斤。

这是盖北镇推动科技与文旅融合的生动实践。4月,随着绍兴首家无人机4S店的落地,当地逐步推出低空治理、无人机培训考证、无人机研学等“空天经济”板块,近期又授牌组建“绍兴市青少年模型邀请赛训练中心”,旨在以赛事为纽带,让更多人在科技与田园交响中读懂乡村振兴。

盖北镇正努力开拓文旅融合新场景。签约上虞首个乡村旅拍工作室,用镜头记录葡萄架下的甜蜜;依托“无人机+葡萄+研学”体验新模式,举办“陆海空天一体化”训练营、无人机托管班和绍兴市青少年模型邀请赛;全面串联“世外葡萄园”小酒馆、农业综合服务中心、无人机+消防研学基地三大核心区块,预计每年可引流近30万人次……目前,该镇已实现年游客量突破60万人次,旅游总收入达1.1亿元。

## 全域发展纵深推进

生态家底越厚,先行道路越宽。筑牢生态基底,盖北镇纵深推进全域

发展新时期。

以“四季比拼、五榜赛马”为主抓手,累计对接产业融合、文旅运营、农事服务等项目22个,谋划储备重大项目7个;引进瑞幸咖啡、冰慧时代电影院等服务业企业2家;推进总投资5000万元的低空经济“无人机”小镇研学综合体项目建设,目前一期建设已正式完工……眼下,传统农业乡镇正迎来新蝶变。

践行绿水青山就是金山银山理念,盖北镇坚持科技、人才双轮驱动,以科技创新赋能绿色发展、以引育人才支持绿色发展,不断优化产业、壮大经济,走高质量发展之路。

比如,盖北镇打造的“Gai青春”创客街区,日均人流量超5万人次,消费活力足、潜力大。该街区积极谋划创客论坛、创客研学、创客沙龙、创客CP、创客市集等五大“Gai青春”系列活动载体,致力成为集青年创业、文化创意、社交娱乐于一体的创新创业乐园。目前,全镇已引育创客163名。

再如,今年盖北镇引入的首个科创项目——“天空之眼”已于4月开业。项目聚焦“低空经济综合服务”细分赛道,除了4S店的销售维保服务,还推出研学游、“低空+”应用场景和培训考证等核心板块。

据悉,盖北镇将以“天空之眼”项目为引擎,依托“Gai青春”创客街区,加速农商文旅片区化创新创业场景发展建设。同时,联动农业综合服务中心周边文旅资源,打造“创业+旅游+生活”的全链条体验模式,助力区域实现跨越式高质量发展。

产城深度融合中,城镇风貌跃迁,幸福指数提升。盖北镇成立全省首个邮政“就业驿站”、绍兴首个镇级创客服务中心,开展青年创客系列活动13场次;设立“青年会客厅”“青创驿站”等共享设施,开设“创客服务专窗”。打造“葡天盖地·新农向荣”新居民服务管理品牌,常态化运营新居民服务专窗和24小时自助政务服务区,3年净流入新居民1000人以上。

接下来,盖北镇将继续聚焦“高质量发展建设共同富裕示范区”核心任务,围绕强村、富民、融合三篇文章,坚定不移走绿色发展、生态富民的康庄大道,坚定不移推进乡村振兴、共同富裕走深走实。

# 金融活水润三地 探路发展谱新篇

在温州,绿水青山就是金山银山理念正通过金融活水的精准浇灌,转化为实实在在的发展成果。工行温州分行立足永嘉、苍南、文成三地的生态与特色,以创新金融产品和产业模式为纽带,让绿色资源成为富民强县的“金钥匙”。

■ 江维海 黄张苗 郑沐佳

## 一筏渡金 一扣生辉 文旅融合点绿成金

在永嘉县“旅游兴县”的发展战略中,楠溪江流域竹筏漂流30年特许经营权的公开出让,成为激活生态资源经济价值的关键举措。这也是楠溪江流域旅游项目首次以公开拍卖的方式出让经营权。

这场拍卖不仅是当地首次以市场化方式配置旅游资源,更通过金融赋能与系统开发,让生态优势转化为发展动能。2023年,永嘉县以5.017亿元起拍价公开拍卖楠溪江流域竹筏漂流30年特许经营权,永嘉旅游投资集团通过公开竞拍获得经营权。项目推进离不开金融支持。

浙江金融监管局指导辖内金融机构,针对新市场、新业态量身定制金融支持政策,紧密对接乡村文化旅游产业,培育新增长点,以全方位、多层次的金融服务助推旅游业高质量发展,探索全域旅游与共同富裕协同发展的新路径。工行永嘉支行捕捉到这一机遇,为项目授信6亿元,发放4.1亿元贷款助力。

永嘉县依靠自身的地理优势,大力推进全域旅游发展,使全县的旅游业发展迈上了新台阶。近年来,楠溪江旅游发展迅速,尤其是竹筏漂流已成为当地一项颇具特色的旅游项目,不少到永嘉的游客总喜欢坐上竹筏与秀美的楠溪江来一次“亲密接触”。这场5亿多元起拍的特许经营权出让,本质是生态资源市场化的制度

创新,为永嘉探索出一条绿水青山就是金山银山的实践路径。

永嘉县桥头镇的纽扣产业则演绎了“传统工艺+绿色金融”的转型故事。随着“新中式”风潮兴起,当地700余家纽扣企业中,半数以上投身国风纽扣研发,全年推出近3000款新品。浙江某纽扣饰品有限公司作为高新技术企业,急需资金升级制扣设备。工行永嘉桥头支行为其融资1000万元,支持企业在设备上加装震动器转盘,助力国风纽扣日产量翻了整整一倍。

## 风光交响 循环有道 绿色产业动能澎湃

在苍南沿海三澳核电建设现场,机器轰鸣不绝。这个总投资1200亿元的项目与全省首个百万千瓦级海上风电基地交相辉映,勾勒出“千亿核电+千亿风电”的清洁能源产业链版图,都投产后年发电量将达540亿度,接近温州全年用电量。

浙江金融监管局联合有关部门出台指导意见,深化清洁能源全产业链金融服务,旨在重点支持浙江风电、光伏等清洁能源产业,全方位服务产业链企业,核心举措包括:加大中长期贷款投放在,发挥政策性金融作用,探索补贴确权贷款;强化全产业链保险保障与产品创新;加强部门协同维护金融秩序,并强化金融风险防控。工行苍南支行组建多级服务团队,通过项目前期贷款、保函开立等方式全程跟进,不仅为核电工程提供资金支持,还为参建的电力建设公司开



工行授信支持下,楠溪江流域丰富的漂流资源得到充分利用。图片由工行永嘉支行提供

立农民工工资专户,联动手机银行、兴农通等渠道实现资金流闭环管理。工行的服务跟着项目走,现在,苍南清洁能源产业集群总装机容量占全省30%。

同样得力于金融活水支持,苍南县望里镇的纺织车间里,废布角料正经历“重生”。当地1600余家企业构建起废旧纺织品循环利用产业链,年处理废布超百万吨。工行苍南支行推出“智造升级金融工具箱”,为鹿腾棉纺等企业提供碳足迹配套融资——企业若通过认证实现减排,可享受贷款利率优惠。2025年一季度,工行苍南支行新增知识产权质押融资1.7亿元,助力12项循环经济专利转化为生产力。目前,苍南废旧纺织品循环利用项目已获批国家标准化试点,为全国产业绿色转型提供了“温州方案”。

春耕期间,在苍南县金乡镇某现代化农事服务中心的育秧工厂,自动化播种机高效运转,一粒粒饱满的稻种被精准播撒在育秧盘上。作为温州市“三位一体”改革试点,该农事服务中心计划推广“无人种植”技术,却因资金不足难以扩大育秧规模。工行苍南支行实地走访后,推荐了“农户e贷”——无需担保、随借随还。从调查建档到放款全程高效服务,220万元贷款在绿色通道支持下成功到账,企业的资金困扰得到圆满解决。望着这座充满“科技范儿”的智慧工厂,苍南某农业科技有限公司负责人潘先生感慨道:“多亏工行新推出的‘农户e贷’,解决了我们的融资难题。”

## 蜂酿共富 景迎八方 侨心归巢情暖山乡

文成珊溪水库沿岸的蜂场里,4000箱中蜂正酿造“甜蜜经济”。文成县孤村蜂业有限公司从家庭农场起步,想升级自动化养蜂设备却缺资金。工行文成支行创新推出“养殖e贷”,通过实地走访建立蜜蜂养殖风险评估模型,首笔贷款让企业产量得到巨大的提升。

“从最开始全部依靠人工,手工割蜜、灌装,到设备自动化操作,工行给我们的50万元贷款,使得蜂蜜产量增长了近10倍,而且蜂蜜提纯更好,品质上了一个台阶。”该公司负责人周晶晶笑着说。自2013年起,到2017年成立公司,新农人吴学友、周晶晶夫妇的养蜂事业一路稳健发展,如今拥

有珊溪水库周围的多处蜂场,这其中离不开工行文成支行的鼎力支持。

百丈漈景区的配套工地上,工人正加紧建设停车场和旅游公交站。为让“百丈飞瀑,水到文成”的旅游线路更具吸引力,工行文成支行授信2亿元支持景区建设:新建5.2万平方米停车场、140个充电桩,购置30辆中巴车和10艘游船。“我们也非常期待项目的建成,为文成文旅贡献工行的一份力量。”工行文成支行相关负责人表示在交通建设上,工行更是有力的“同行者”——为青文高速公路项目投放3000万元贷款,助力青文高速公路建设,项目建成后文成至青田车程将从1.5小时缩短至35分钟,带动更多人走进文成的绿水青山。

海外侨胞的“乡愁”,也被金融服务温情接住。

定居意大利的陈先生因忘记密码,无法支取到期的大额存款。工行文成支行工作人员跨时差视频连线,陪同其80多岁父亲办理公证,最终顺利取款。“资金放在工行,我们很放心。”陈先生说。

同时,该行始终心系侨胞侨眷,不断创新非金融服务。“不管是出国,还是回国,接送机由工行来安排,我很省心。”定居西班牙的李先生点赞道。自去年年初工行文成支行面向侨胞侨眷客户推出免费“接送机”服务以来,目前已累计服务超200人次。“未来,我们还将积极推出更多华侨特色服务,为侨胞侨眷提供更加优质和有温度的金融服务。”工行文成支行相关负责人表示。

工行文成支行立足“农、旅、侨”三大特色,以精准金融服务让绿水青山成为侨乡共富的“聚宝盆”。

永嘉的竹筏荡起文旅清波,苍南的风车转出清洁能源,文成的蜜蜂酿出共富甜蜜。浙江金融监管局在浙江全域,推动金融机构以金融服务激活生态资源。在这片充满活力的浙南土地上,绿色金融正持续书写着新时代答卷,让绿水青山就是金山银山理念在山海间绽放出更加璀璨的光芒。



工行苍南支行组建多级服务团队支持核电工程,图为三澳核电站施工现场。

图片由工行苍南支行提供



工行工作人员在文成农业企业走访  
图片由工行文成支行提供